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I n  M e m ó r i á m :

Szilárd József

SZILÁRD József, az Eötvös Loránd Geofizikai 
Intézet nyugalmazott tudományos osztályvezetője 
1902. február 24-én született Temesváron, meghalt 
1991. június 10-én, Budapesten.

Egyetemi tanulmányait a budapesti Műszaki 
Egyetem építészmérnöki karán folytatta, 1926-ban 
szerzett építészmérnöki diplomát. 1926-30 között 
különböző építészeti irodákban dolgozott. 1930-ban 
került a Geofizikai Intézet szolgálatába, ahol a terepi 
Eötvös-inga mérésekben, majd azok feldolgozásá­
ban és kiértékelésében vett részt.

1936-37-ben a londoni Geophysical Prospecting 
Со. megbízásából torziós-inga méréseket végzett az 
Anglo-Iranian Oil Со. részére, az iráni Abadan kör­
nyékén. 1938-tól 1941-ig a Societa Petrolifera Itali- 
ana, Fomovo-Taro számára graviméteres méréseket 
végez a Pó síkságon és a környező területeken. 1942- 
44 között a hannoveri Seismos cég alkalmazásában 
graviméteres csoportvezetőként, a MANÁT magyar- 
országi koncessziós területein dolgozott. 1945-47 
között földmérőként dolgozott Nógrád megyében. 
1947-ben került vissza a Geofizikai Intézethez, ahol 
mint csoportvezető, majd mint a Gravitációs Osztály 
vezetője dolgozik. 1956-57-ben a Kínában folyó Eöt­
vös-inga méréseket vezette. 1967 végén ment nyug­
díjba. Jóska bácsi halálával a magyar geofizika hős­
korának utolsó tanúja távozott körünkből. Annak a 
nemzedéknek volt tagja, amelyik a nagy gazdasági 
válság idején kezdte pályáját. Abban az időben, geo­
fizikus képzés nem lévén, a különböző mérnöki és 
természettudományi végzettségű szakemberek ké­
pezték át magukat geofizikussá. Jóska bácsi is mér­
nöki pályán mdult és néhány év tervezői gyakorlat 
után 1930 tavaszán kapcsolódott be az Eötvös Lo­
ránd nevét viselő Geofizikai Intézet munkájába.

Kedves emlékként élnek bennünk azok a szavai, 
melyeket geofizikusi pályakezdésével kapcsolatban, 
80. születésnapján, az egyesületi felköszöntésre vá­
laszolva mondott, miszerint a geofizika területére 
történő kirándulást múló epizódnak képzelte, amely­
ből aztán életre szóló elkötelezettség származott.

Geofizikusi tevékenysége mindvégig a gravitáci­
ós kutatásokhoz kötődött. Elévülhetetlen érdemeket 
szerzett az első országos gravitációs alaphálózat ter­
vezési, szervezési és feldolgozási munkáiban. Az 
Eötvös-inga mérések során nyert tapasztalatait ka­

matoztatta, amikor az Eötvös-inga mérések és a gra­
viméteres mérések adatainak összedolgozásával, az 
egész ország területére kiterjedő gravitációs térkép- 
sorozat létrehozását kezdeményezte. Kezdeménye­
zésének köszönhetően hazánk lett az első olyan or­
szág a világon, melynek egész területére egységes 
gravitációs térkép készült. Perzsiában, Olaszország­
ban és Kínában végzett munkájával méltó elismerést 
aratott önmaga és a magyar geofizika számára.

1967-ben a gravitációs osztály vezetőjeként vo­
nult nyugdíjba, de kapcsolata a geofizikával akkor 
sem szakadt meg. Korát meghazudtoló lelkesedéssel 
kezdett foglalkozni Eötvös Loránd írásbeli hagyaté­
kának feldolgozásával. Széleskörű nyelvtudása 
nagymértékben segítette tudománytörténeti tevé­
kenységét. Munkájára a minden részletre kiterjedő 
alaposság volt jellemző. Más számára mellékesnek 
tűnő részletek nyomán elindulva, érdekesebbnél ér­
dekesebb eseményekre és emberi sorsokra bukkant, 
ezekről szóló elbeszéléseit mindig nagy érdeklődés­
sel hallgattuk. A Magyar Geofizikusok Egyesületé­
nek alapító és tiszteleti tagja volt. Az Egyesület ke­
retében a Rá jellemző szerénységgel tevékenykedett. 
Az Egyesület legfőbb feladatának a rokon szakterü­
letek kapcsolatainak erősítését tartotta. Ennek révén 
sok barátot szerzett a geológus és geodéta kollégák 
körében.

Széleskörű történelmi és építészeti ismereteinek 
és bámulatos memóriájának köszönhetően, társasá­
gában minden vidéki kiszállás élményszámba ment. 
Órák hosszat tudott egy-egy templom, kastély, birtok 
vagy család sorsáról, történetéről mesélni. Élete utol­
só éveit megkeserítette a magányosság, a hajdani 
népes családból — a távoli rokonokat kivéve — 
utolsónak magára maradt. Magányát volt munkatár­
sai — akik atyai jóbarátként szerették és tisztelték — 
több-kevesebb sikerrel igyekeztek enyhíteni. Jóska 
bácsi személyében egy olyan nagy műveltségű, szé­
les érdeklődésű, színes egyéniségű, hazáját és ma­
gyarságát szerető, a hagyományok megőrzéséért 
küzdő, szeretetreméltó és kedves geofizikust, barátot 
és kollégát vesztettünk, akire mindig tisztelettel és 
szeretettel fogunk emlékezni.

S z a b ó  Z o l t á n
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Tisztelt Kollégák!

A közelmúltban Egyesületünk Elnökségében is­
mételten felvetődött lapunk tartalmi, szerkezeti és 
esetleg megjelenésbeli megújításának kérdése. Úgy 
éreztük, hogy ezt szükségessé és időszerűvé teszik a 
következő okok:

— Az elmúlt másfél évtized során fokozatosan 
megnyílt a világ a magyar szakemberek előtt 
és a geofizikai eredmények publikációs lehe­
tőségei nagyon kitágultak. Ezért a Magyar Ge­
ofizika mint szaklap sokat veszített jelentősé­
géből és ennek következtében az elmúlt évek­
ben gyakran küzdött cikkhiánnyal.

— Korábban a lapkiadás merev szabályai rendkí­
vül kevés játékteret biztosítottak a szerkesztés 
számára és rugalmatlanná tették a lapot. Az 
egyik legkellemetlenebb kötöttség a lap füze­
tenként 40 oldalban megkötött mérete volt. Ez 
ugyanis a cikkhiány — legalábbis az ehhez a 
mérethez viszonyított cikkhiány — következ­
tében, mert a kitöltéséhez szükséges cikkeket 
össze kellett várnia, bizonytalan megjelenési 
és hosszú átfutási időkhöz vezetett.

Mára a szerkesztést akadályozó kötöttségek meg­
szűntek és időszerűvé vált, hogy a lap idomuljon 
megváltozott környezetéhez. így egy kötött terjedel­
mű de bizonytalan megjelenési idejű lap helyett egy 
terjedelmét tekintve változó, de kötött időben meg­
jelenő lapot képzelünk el, amely negyedévenként 
egyszer, vagyis évi négy füzetben jelenik meg. Egy 
ilyen Magyar Geofizika minden más szaklapnál rö- 
videbb — mintegy 4-6  hónapos — átfutási időt 
biztosíthat szakcikkeink számára.

A lap terjedelmén túl azonban tartalma is átalakí­
tásra szorul, már csak azért is, nehogy a fentieket 
komolyan véve, időnként üres fedőlapokat kény­
szerüljünk megjelentetni. Az átalakításnál példának 
az EAEG “First Break” című lapját vagy az SEG 
“Leading Edge”-ét tekintjük.

A majdnem kizárólag szakcikkeket közlő szaklap 
helyett egy szakcikkeket is közlő egyesületi hírlapot 
szeretnénk szerkeszteni, amely az egyesületi életről, 
a világ jelentősebb geofizikai rendezvényeiről vagy 
geofizikai jellegű eseményeiről, a hazai cégek életé­
ben bekövetkezett változásokról, a geofizikai fej­

lesztések eredményeiről, a geofizikai munkalehető­
ségek, illetve munkaerő-piac helyzetéről, stb. infor­
málja olvasóit, tehát általában olyan, a szakma életé­
hez kapcsolódó témákról, amelyekről azt reméljük, 
hogy a lap olvasóinak jelentős hányadát érdekelheti.

A megcélzott átalakításnak szinte természetes ve­
lejárója a szerkesztőség átszervezésének szükséges­
sége is. Nem képzelhető el, hogy egy, a fent vázolt 
módon sokoldalú lapot a főszerkesztő egy szinte csak 
nevében létező szerkesztőség élén, egyedül szerkesz- 
szen. Az Elnökség ezért felkérte Bodoky Tamást, 
hogy nyújtson segítséget a lap átalakításában és, 
telantettel arra, hogy eddigi tagjainak jelentős része 
ma már tartósan külföldön dolgozik vagy pályaelha­
gyóvá vált, a szerkesztőség átszervezésében is.

Jelenleg “reform” szerkesztőségünk ZELEI Andrá­
son kívül négy tagból — BODOKY Tamásból, FE- 
RENCZY Lászlóból, KAKAS Kristófból és KIS Ká- 
rolyból — áll. Ahhoz azonban, hogy ez a lap valóban 
olyan sokoldalúvá váljon, mint amilyenné tenni sze­
retnénk, ahhoz hogy bennünket a szakma helyzetéről 
valóban elég széleskörűen informáljon, ez a néhány 
ember nem elég! Ehhez arra van szükség, hogy a 
Magyar Geofizikát Egyesületünk teljes tagsága kö­
zösen szerkessze!

Ezért tisztelettel felkérünk mindenkit, hogy szű- 
kebb környezetének szakmai híreiről néhány sorban 
tájékoztassa lapunkat. Ugyanis a szakma közismer­
ten gyors fejlődésén kívül hazánkban egy más jelle­
gű, nem kevésbé gyors változás is zajlik, szinte 
mindnyájunk munkahelye jelentős átalakulásokon 
megy át, és ez a nem közvetlenül érintetteket is 
érdekelheti, de érdeklődésre tarthatnak számot az 
országban megjelenő (vásárolt vagy kifejlesztett) új 
technikák, a külföldi munkák, kongresszusok, tanfo­
lyamok során szerzett tapasztalatok és élmények is. 
Ezt hangsúlyozta a legutóbbi közgyűlésen több fel­
szólaló is.

A fentiek szellemében tehát várjuk a tájékoz­
tatóikat, beszámolóikat.

Budapest, 1992. szeptember 15.

A szerkesztőség
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KÖZGYŰLÉS 1992

A Magyar Geofizikusok Egyesülete 1992 április 
3-án, a Volga Szálló éttermében tartotta meg évi 
rendes Közgyűlését, amelyen 110 tagtársunk vett 
részt. Közgyűlésünkön megjelent dr.NÁ RAY SZABÓ 
Gábor a MTESZ Kamara elnöke, dr. KECSKEMÉTI 
Tibor az MFT elnöke és dr. KOMLÓSSY György a 
KFH elnöke. Levélben mentette ki magát és szólt a 
geofizikus társadalomhoz dr. SZABÓ Iván ipari és 
kereskedelmi miniszter. A levelet dr. KOMLÓSSY 
György olvasta fel, amelyet a következőkben teljes 
terjedelemben ismertetünk.

“Tisztelt Közgyűlés! Köszönettel megkaptam az 
Egyesület Elnökségének meghívását a Közgyűlésük­
re. Őszintén sajnálom, hogy személyesen nem tudok 
résztvenni. Emiatt engedjék meg, hogy ezúton kö­
szöntsem Önöket. Minden fontos szakmai döntés 
előtt szükségszerűnek és elkerülhetetlennek tekintem 
a meghatározó szakmai körök véleményének megis­
merését és mérlegelését. Ezért a döntés előkészítésé­
ben az átfogó koncepciót és a meghatározó részlete­
ket a legjobb tudományos és gyakorlati szakértők 
közreműködésével kell kialakítani. Ebben a szaksze­
rű, fontos előkészítő tevékenységben, mint korábban, 
a jövőben is jelentős feladatok várnak, mind a Ma­
gyar Geofizikusok Egyesületére, mind a Magyarhoni 
Földtani Társulatra, melynek együttműködésére to­
vábbra is számítunk. A szakmai feladatok előterében 
most a földtani intézményrendszer átfogó reformja 
áll. Egy ilyen nagy horderejű intézményi reform nem 
valósulhat meg ötletszerűen, hanem csak összefüggő 
és összehangolt elvi alapokra épülő, szakmailag 
megalapozott koncepciók alapján. E koncepcióban 
tükröződnie kell a földtani intézményrendszer fe jlő­
désének, történeti előzményeinek, a magyar hagyo­
mányoknak, és alaposan elemeznünk kell az elmúlt 
évek irányítási módszereiből eredő tapasztalatokat 
is. Ugyanakkor figyelembe kell vennünk a fejlett p i­
acgazdaságban kialakult megoldásokat, a magyar 
bányászat és geológia kutatási és távlati igényeit is 
kielégítő olyan korszerű intézményi rendszert aka­
runk kialakítani, amely megfelel az európai fejlődés 
általános irányzatainak. Az előzetes elemzések alap­
ján az új intézményi rendszer elvei kialakultak, így a 
következőket tartom alapvető fontosságú szempont­
nak:

1. Célszerű különválasztani az állami, hatósági 
jogköröket a földtani kutatástól.

2. Olyan helyet kell találni a földtan számára a 
közigazgatási rendszerben, mely feloldja azokat a 
szükségszerű érdekösszeütközéseket, melyek pl. a bá­
nyászat és a környezetvédelem között felmerülnek. 
Ezért feltehetően célszerű lesz az intézménynek 
olyan jelleget adni, amely ugyan megteremti az egyes 
területek közötti szükséges összhangot, integrációt,

de kizárja egyik vagy másik közigazgatási ágazat 
túlsúlyát az intézményrendszer közvetlen irányításá­
ban és a rendelkezésre álló pénzügyi források fel- 
használásában. Meg kell határozni az állami alapfe­
ladatokat és egyértelműen elhatárolni a vállalkozási 
tevékenységtől. Á t kell alakítani a finanszírozási 
rendszert, amelyet alapos szakmai tervekkel indokolt 
alátámasztani, növelni kell az intézmények önállósá­
gát és felelősségét. Javítani indokolt a gazdálkodás 
célszerűségét. Ésszerűbbé kell tenni a munkaerő gaz­
dálkodást, amit az Önök által jó l ismert kedvezőtlen 
létszámarányok és a kialakult kereseti viszonyok 
egyaránt sürgetnek Az ásványvagyon hasznosítás új 
struktúrája, az ásványvagyon értékelése és haszno­
sításmódjának megoldása koncessziók útján, az új 
bányatörvény megalkotására támaszkodva fog kiala­
kulni.

Tájékoztatom a Tisztelt Közgyűlést, hogy az intéz­
ményi rendszer kidolgozásának előkészítésére szak­
szerű szakértői bizottságot hoztam létre, mely a na­
pokban előterjeszti javaslatát. Már most előre bocs­
átom, hogy a minisztérium vezetése módot talál arra, 
hogy a kialakult döntési javaslatot, annak változatait 
a Magyar Geofizikusok Egyesületével és a Magyar­
honi Földtani Társulattal egyeztessük Bízom abban, 
hogy a két nagymúltú egyesület módot talál majd 
arra, hogy ez a nehéz szakmai egyeztetés közmegelé­
gedéssel záruljon. A Közgyűlésnek eredménves to­
vábbi munkát kívánok

Üdvözlettel: dr. SZABÓ Iván"

VERŐ László elnöki megnyitójában röviden kitért 
a beszámoló elkészítésének körülményeire, majd az 
előző levélhez kapcsolódva a következőket mondta:

“A Magyar Geofizikusok Egyerületének élete, te­
vékenysége természetesen szorosan kapcsolódik az 
ország életéhez, ezen belül a magyar földtudomá­
nyok helyzetéhez, sikereihez és nehézségeihez. Sok 
a bizonytalanság, tanácstalanság. Milyen útmutatá­
sokat találhatunk a múlt idők nagy magyarjainak 
beszédeiben, írásaiban arra, mit és hogyan kell ten­
nünk?

EÖTVÖS Loránd a Magyar Tudományos Akadé­
mia közgyűlésén tartott elnöki székfoglalójában 
mondta: “Nem különböző tudományokon dolgoznak 
a nemzetek: egy épület, melynek építésén mind­
annyian közreműködnek.”

Milyen is az az épület, amelyet fel akarunk építeni, 
ki tervezi, illetve lei ne tervezze ezt az épületet? Ha 
nem is pontosan erre gondolt DEÁK Ferenc első 
felirati beszédében, de megszívlelendő, amit mon­
dott: “... izgatott időben gyakran fölötte nehéz elha­
tározni, mi a valóságos közvélemény, mert minden
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ember hajlandó közvéleménynek tekinteni azt, amit 
maga óhajt, s több ízben tapasztaltam, hogy nem a 
leghangosabb szó volt a valóságos közvélemény.” 
Deák Ferencet méltán nevezték a haza bölcsének. És 
végül, hogyan kell úrrá lenni a nehézségeken, ho­
gyan kell előre lépni? Hadd idézzem ezzel kapcso­
latban Eötvös József egy gondolatát: “Haladni csak 
úgy lehet, ha míg egyik lábunkkal előrelépünk, a 
másikat a helyén hagyjuk. Ez első törvénye minden 
haladásnak, mely szintúgy áll, ha nagy államok s 
egész népek, mint ha csak egyes emberek haladását 
tekintjük.”

Azzal, hogy saját szavaim helyett inkább idéztem 
eleinket, csak a megfogalmazás gondjától szabadul­
tam meg, a gondolatok kiválasztása egyben állásfog­
lalás is."

Dr. F E R E N C ZY László, Egyesületünk titkára az 
Elnökség írásos, minden tagtársunknak megküldött 
beszámolóját egészítette ki szakmai tevékenységün­
ket jellemző számadatokkal: hazai rendezvényein­
ken 130 előadás hangzott el mintegy 600 fő résztvevő 
előtt, öt külföldi konferencián 23 előadást tartottunk 
és 140 tagtársunk vett ezeken részt.

A pénzügyekkel kapcsolatban bejelentette, hogy a 
MÓL Rt. 80 eFt-ról 1,5 MFt-ra emelte fel jogi tagdí­
ját.,

Ú JFA LU SY Antal, az Ellenőrző Bizottság elnöke 
kiemelte, hogy az Egyesület pénzügyi rendje kifo­
gástalan, önállósodási törekvéseink a gazdálkodási, 
könyvelési tevékenység területén is megvalósultak.

Dr. N EM ESI László, a Magyar Geofizikusokért 
Alapítvány kuratóriumának elnöke ismertette a ku­
ratórium tevékenységét, az alapítvány vagyonát és 
felhasználását.

V erő László rövid megemlékezéssel, a Közgyű­
lés egyperces néma felállással adózott az elmúlt év­
ben elhunyt tagtársaink — dr.JANTSKY Béla, KO- 
RÓZS Gábor, NAGY Béla, dr.SZILÁRD József és SZŐ- 
NYI György — emlékének.

A beszámolókat követő vitában M O L N Á R  Károly 
egy szénhidrogén szakosztály létrehozását és a kü­
lönböző szakterületek számára oktatási programok 
kimunkálását javasolta; SIMON András felvetette, 
hogy az Alapítvány esetleg szélesebb kört is támo­
gathatna, elsősorban a külföldön előadást tartó tag­
társaink kiutaztatására gondolva; dr. P O S G A Y  Ká­
roly, M O L N Á R  Károly, H EG YBÍRÓ  Zsuzsanna, 
D R A SK O V ITS Pál, K A K A S  Kristóf a magyar geofizi­
kai lapok helyzetével és színvonalával kapcsolatosan 
fejtették ki véleményüket; N A G Y  Zoltán (GKE) a 
Nemzetközi Geofizikai Szimpózium szervező bi­
zottságának lengyelországi üléséről számolt ' e 
(1992-ben nem lesz szimpózium és jövője is telje, 
bizonytalan). Az MGE javaslata — angol nyelv, a*, 
előadások nemzetközi zsűrizése, az országonkénti 
előadás-szám megkötés eltörlése, a technikai színvo­
nal emelése stb. — a kijevi ülés után most sem kapott 
egyértelmű támogatást.

A Közgyűlés az Elnökség és az Ellenőrző Bizott­
ság beszámolóját egyhangúlag elfogadta, az Alapít­
vány kuratóriumának beszámolóját tudomásul vette. 
A Közgyűlésen felszólalt dr. N A R A Y  SZA B Ó  Gábor 
a MTESZ Kamara elnöke, aki az érdekvédelmi fel­
adatok szükségszerű megnövekedését, az állami tá­
mogatás csökkenésével, illeve megszűnésével az 
alapítványok fontosságát, általában a műszaki folyó­

iratok jelenlegi nehéz helyzetét és a szerkesztés meg­
újításának szükségességét emelte ki rövid beszédé­
ben.

GADÓ Károly és HURSÁN László, a Jelölő illetve 
a Szavazatszámláló Bizottság elnöke számoltak be 
bizottságuk tevékenységéről és a választás eredmé­
nyéről. A jelölés alapján az Egyesület alelnök-jelölt- 
jeiként dr. SZARKA László és dr. KÉSMÁRKY István 
neVe került a szavazólistára. A kiküldött 692 db 
szavazólapból 207 db érkezett vissza Egyesületünk 
titkárságára, ami közel 30%-os részéveteli arányt 
jelent. Ebből 2 db érvénytelen és 205 érvényes sza­
vazatot regisztrált a Szavazatszámláló Bizottság. Dr. 
SZARKA László 128 szavazatot (62,4%), dr. KÉS­
MÁRKY István 75 szavazatot (37,5%) és 2 tagtársunk 
1-1 szavazatot kapott. így Egyesületünk új alelnöke 
(vice president) dr. SZARKA László lett.

Ezután kitüntetések átadására került sor.

E g y e d  László e m l é k é r m e t  k a p o t t :

Dr. M Á R T O N  Péter, az ELTE Geofizikai Tanszéké­
nek egyetemi tanára az általános geofizika terüle­
tén elért kimagasló tudományos eredményekért és 
az oktatásban hosszú idő óta kifejtett sikeres tevé­
kenységért.

D r.P O G Á C S Á S  György, a MÓL Rt.GKE igazgatóhe­
lyettese a szénhidrogénkutatásban, a geofizika és 
a geológia integrálása területén végzett magas 
szintű tudományos és gyakorlati tevékenységért.'

R E N N E R  János emlékérmet kapott a Magyar Geofizi­
kusok Egyesületében hosszú ideje -végzett eredmé­
nyes társadalmi tevékenységért:

GADÓ Károly és dr.KlSS Bertalan, mindketten a 
MÓL Rt. GKE munkatársai.

Az 1991. év “legjobb elméleti dolgozata

W ÉB ER  Zoltán— B O D N Á R  István: Deriving velocity 
estimates from VSP data: a novel approach using 
edge detection. (Acta Geod., Geoph. Mont. Hung., 
Vol 2 6 ./1 -4 /pp. 301-322)

Az 1991. év “legjobbgyakorlati dolgozata”:

V Á R N A I Péter — V a k a r c s  Gábor: A Derecskei- 
árok környezetének szeizmosztratigráfiai modell­
je. (Magyar Geofizika, XXXII. évfolyam, 1991. 
l-2.szám 38-50. oldal)

Az Egyesület Emléklapját a következő tagtársaink 
vehették át:

BÁLLÁ György (MÓL Rt. GKE)
CSIGÓ József (MÓL Rt.GKE)
JÁNVÁRINÉ KÁNTOR Ilona (ELGI) 
dr.TURAI Endre (ME Geofizikai Tanszék) 
VÁRHEGYI András (MÉV)

Pénzjutalomban részesültek:

ÉLES Zsolt (MÓL Rt.GKE), L Á S Z L Ó  Csaba (MÓL 
Rt.GKE), dr. PETHŐ Gábor (ME Geofizikai Tan­
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szék), Serfőző  Ernő (MÓL RtNK FV), Tajthy  
Lászlóné (MTA GGKI), dr. TÓTH József (MÓL 
Rt.GKE) és dr. VERŐ József (MTA GGKI).

A kitüntetések átadása után VERŐ László, az El­
nökség és a tagság nevében, hatalmas virágcsokorral

köszönte meg Titkárságunk két munkatársának, 
BELLÉR Évának és ÚJVÁRI Mónikának egész évi 
odaadó munkáját.

A Közgyűlés után jó  hangulatú baráti vacsora 
zárta a napot, amelyen 80 fő vett részt.

Ferenczy László

EGYESÜLETI HÍREK

A hosszú nyár ellenére az elmúlt időszak is bővel­
kedett eseményekben, intézkedésekben és döntése­
ket igénylő kérdésekben. A következő hírcsokor 
ezek közül a legfontosabb, mindenki számára érdek­
lődésre számot tartó információkat foglalja össze.

— A Magyar Geofizikusok Egyesületének El­
nöksége a Közgyűlés óta 3 alkalommal ülése­
zett (május 27., június 30. és augusztus 27.).

— Az Elnökség áttekintette a Közgyűlésen el­
hangzott észrevételeket, javaslatokat és ezek 
alapján határozott egy új szakosztály, az MGE 
Szénhidrogén Szakosztályának felállításáról.

— ZELEI András, a Magyar Geofizika c. lap fő- 
szerkesztője, munkahelyi elfoglaltsága miatt 
kérte felmentését. Az Elnökség, megköszönve 
sok éves tevékenységét, lemondását elfogadta 
és egyidejűleg a következő Közgyűlésig dr. 
BODOKY Tamást bízta meg a lap szerkesztésé­
vel.

— A Nemzetközi Geofizikai Szimpózium “újra­
élesztésével” foglalkozó Szervező Bizottság 
megküldte a jövőre vonatkozó tervezetét. M i­
vel az anyag az előző évek lebonyolítási rend­
szeréhez képest alig mutat előrelépést és fi­
gyelmen kívül hagyja az MGE “európai” ja ­
vaslatait, ezért az Elnökség válaszában a terve­
zetet elutasítja és megismétli korábbi szem­
pontjait.

— Az 1992. évi MTESZ-díjra az Elnökség, a 
Tudományos és Oktatási Bizottság javaslata 
alapján, dr. TAKÁCS Ernő professzort terjesz­
tette fel.

— A Magyar Geofizikusok Egyesülete tiszteleti 
tagjává fogadta RYBACH László professzort. A 
kitüntetés átadására november elején kerül sor.

— Az EGS (European Geophysical Society) 
Edinburghban tartotta ez évi konferenciáját. 
Az egyidőben lezajlott Közgyűlésen döntöttek 
arról, hogy nem fogadják el Sopron jelentke­
zését az 1993-as rendezvény lebonyolítására. 
A döntést a résztvevők és előadások rendkívül 
megnövekedett számával indokolták (az idei 
konferencián 3300 előadás hangzott el ugyan­
annyi számú résztvevő előtt).

— Megalakult a MTESZ Kamara Érdekvédelmi 
Bizottsága. Egyesületünket a jövőben VERŐ 
László képviseli.

— A MTESZ Kamara ad-hoc bizottságot hozott 
létre a felsőoktatási törvénytervezet vélemé­
nyezésére. A bizottságba Egyesületünk dr. 
M Á R T O N  Pétert delegálta, aki a tervezettel 
kapcsolatos egyesületi véleményt az MGE Tu­
dományos és Oktatási Bizottságával közösen 
készítette el.

Ferenczy László

21. GEOFIZIKAI VÁNDORGYŰLÉS

A Magyar Geofizikusok Egyesülete és az MTA 
Geofizikai Tudományos Bizottsága közös szervezésé­
ben került lebonyolításra hagyományos, immár 21. 
Vándorgyűlésünk, amelynek a MTESZ Kamara Kos­
suth téri székháza adott otthont szeptember 3-4-én.

A Vándorgyűlés témaválasztása közvetlenül kap­
csolódott az elmúlt évi, az MFT-vel közösen szerve­
zett rendezvény szakmai gondolataihoz is, célkitűzé­
seiben pedig hangsúlyozottan a három társegyesület, 
az OMBKE Kőolaj-Földgáz és Vízbányászati Szak­
osztálya, a Magyarhoni Földtani Társulat és a Ma­
gyar Geofizikusok Egyesülete tagjainak szorosabb 
együttműködését kívánta elősegíteni a szénhidro­
génkutatáshoz és műveléshez kapcsolódó interdisz­
ciplináris területeken.

Az elnöklő NAGY Zoltán megnyitója után HAN- 
GYÁL János, a MÓL Rt. kutatás-művelési igazgatója 
előadásában részletesen foglalkozott a hazai szén­
hidrogénkutatás és művelés jelenével és várható jö ­
vőjével, kiemelte a kutatás fontosságát, külön hang­
súlyozva a szakmai integráció szükségességét. Üd­

vözölte az MGE Szénhidrogén Szakosztályának 
megalakulását és mindkét funkciójából támogatásá­
ról biztosította azt.

A megnyitó plenáris ülés második napirendjeként 
NAGY Zoltán beszámolt a Szénhidrogén Szakoszály 
megalakulásának körülményeiről. Ezt követően a 
Vándorgyűlés szakmai előadásokkal folytatta mun­
káját. A plenáris ülésszakon 10 előadás, másnap az 
A és В szekcióban 8-8 előadás hangzott el. Az érdek­
lődők mindkét nap 20 poszter előadást tekintettek 
meg. A Vándorgyűlés regisztrált résztvevőinek szá­
ma: 145 fő.

Poszter szekció

Először a száraz tények: а VII. emeleti, remek 
kilátást nyújtó teremben 22 posztert mutattak be a 
szerzők. A nagyon változatos témájú poszterek 
többsége a MÓL Rt. és az ELGI geofizikusainak 
munkáját szemléltette, a geofizika hazai műhelyei 
közül csak az ELTE Geofizikai Tanszékét hiányolták 
az érdeklődők.
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A látogatottság főleg a második napon volt jelen­
tős. Igazolódott az az elképzelés, hogy érdemes posz­
ter szekciót szervezni és az is helyesnek bizonyult, 
hogy külföldi kongresszusokra készített poszterek 
itthoni bemutatását külön is kérte a rendezőség.

Merészség lenne akár a szakmai színvonalat, akár 
a választott témák időszerűségét megítélni, azt azon­
ban mindenképpen el kell ismerni, hogy a poszterek 
tervezése, kiállítása -  nemcsak a külföldön is bemu­
tatottaké -  megfelelő színvonalú volt.

Köszönet illeti a szerzőket azért, hogy a poszterek 
időben a helyükre kerültek, ez kinek könnyebben, 
kinek nehezebben sikerült, köszönet a legváltozato­
sabb felerősítési technikáknak, hogy a poszterek a 
helyükön is maradtak és végül köszönet az érdeklő­
dőknek, akik azt igazolták, hogy a szerzők fáradsá­
gos munkája nem volt hiábavaló.

“A ” szekció

Az előadói mikrofont ezen a délelőttön a MÓL Rt. 
és az ELGI geofizikusai ragadták magukhoz, az 
utóbbiaknak néhány M ÁFI-s kolléga is segített az 
előadások elkészítésében. Szünet előtt dr.BODOKY 
Tamás, szünet után VERŐ László elnökölt.

A 8 előadás kivonata a vándorgyűlési program-fü­
zetben megtalálható. Ezek további rövidítése helyett 
a hozzászólásokból és az előadásokat követő beszél­
getésekből idéznék néhány gondolatot.

A Nemzeti Geofizikai Adatbázis körül még sok 
vita várható, de legalább azt el kell érni, hogy létéről 
minél többen tudjanak.

Olyan gazdagok vagyunk, hogy a már 100 éve 
ismert, ma már geofizikailag is eléggé megkutatott, 
minden valószínűség szerint legjobb minőségű hazai 
kőszén előfordulásra (Magyarmecske) nincs szüksé­
günk?

Lehet, hogy az egészen más geológiai körülmé­
nyek között sikerrel alkalmazott szeizmikus feldol­
gozó programok itthon nem vizsgáznak olyan jól, 
de a hazai körülményekre kifejlesztett és itthon ki­
próbált programokat mindenképpen érdemes megis­
merni.

A párizsi EAEG-n több szekciónyi orális és szá­
mos poszter foglalkozott a földradarral. Ezen a terü­
leten a magyar geofizikusok is tudnak újat, érdekeset 
mondani a világnak.

Vitatkozni lehet azon, hogy mi a helyes arány, de 
a geofizikának szerves része az átgondolt műszerfej­
lesztés is.

Remélem, sokan értenek egyet azzal a többször 
hallott megjegyzéssel, hogy jó volt legalább a ván­

dorgyűlés idejére egy kicsit felejteni a mindennapi 
gondokat, végre a szakmával is foglalkozni és nem 
utolsó sorban újra találkozni régóta nem látott isme­
rősökkel.

Higgyünk abban, hogy jövőre is így lesz.

“B ” szekció

А В szekcióban az a nyolc előadás hangzott el, ami 
a plenáris ülés egy előadásával és hat poszterrel 
együtt, a felszín-fúrás kombinációban végzett geofi­
zikai mérések témakörével foglalkozott. Ez a téma­
kör, aktualitása miatt, az MTA Geofizikai Tudo­
mányos Bizottságának ajánlására került a vándor- 
gyűlés programjába.

A VSzP mérésről két előadás hangzott el. Az egyik 
a teljes szeizmikus hullámteret regisztráló, három 
komponensű mérés lehetőségeit mutatta be, különös 
tekintettel a litológiára és a töredezettség kimutatá­
sára. A másik a többszörös fedéses offsetes VSzP 
tervezésére és hatékonyságának vizsgálatára alkal­
mas algoritmust ismertette.

A mélyfúrásokat is felhasználó geoelektromos 
módszerekről három előadást hallottunk. Az egyik 
a süllyesztett elektródás mérések szerepével foglal­
kozott a fúrással feltárt mészkő, dolomit fekü dom­
borzatának, vagy érces zónáknak a követésében. A 
másik témája a széntelep fúrások közötti folyamatos­
ságának, illetve tektonizáltságának kimutatására al­
kalmas rétegkövetési módszer volt. A harmadik elő­
adás a fúrólyukak közötti rádióhullámú átvilágítás 
egyes elvi kérdéseit, valamint bauxitkutató fúrások 
közötti sikeres alkalmazását mutatta be.

Ismertetésre került a Mecsekurán Kft. komplex 
geodinamikai és környezetvédelmi monitoring 
rendszere, amelynek bányabeli, külszíni és fúrólyuk­
ban elhelyezett szeizmikus, elmozdulásmérő, lég­
nyomás, hőmérséklet, vízszint és radon érzékelő ele­
mei vannak.

A bauxitbányászatot veszélyeztető karsztvíz-ve­
szély megítélésére alkalmas szelvényeket, térképe­
ket mutatott be az egyik előadó, a Csaba-pusztai 
területre. Ezek közel 200 fúrás mélyfúrási geofizikai 
adatainak korreláción alapuló, egységes területi fel­
dolgozásával készültek.

Érdekes téma volt a földalatti kitöréseknél alkal­
mazható geofizikai és fúrástechnológiai módszerek 
együttesének és egy hazai esetnek a bemutatása.

Ferenczy László, Takács Ernő, Verő László

MEGALAKULT AZ MGE SZÉNHIDROGÉN SZAKOSZTÁLYA

Az MGE ezévi Közgyűlésén egy javaslat kezde­
ményezte, hogy az Egyesület Elnöksége tegyen lépé­
seket az MGE keretében működő és az alkalmazott 
geofizika, valamint a kőolaj- és földgázkutatás és 
művelés közös kérdéseivel foglalkozó szakosztály 
(szakcsoport) létrehozására. E javaslat lényegében 
azoknak az igényeknek és gondolatoknak konkrét 
kifejtése volt, amely szerint a szénhidrogénkutatás és 
művelés jelen feladataihoz és igényeihez az alkalma­
zott geofizika optimális hozzájárulást, előrehaladást

csak az eddigieknél szorosabb interdiszciplináris 
együttműködéssel, a szakmai integrálódás irányába 
haladva biztosíthat.

Egyesületünk Elnöksége ezt követően egy felhí­
vás kibocsátásával és az érintett társegyesületek ve­
zetőségét megkeresve, tájékozódó és reménykeltő 
megbeszélésekkel megkezdte a Közgyűléstől kapott 
feladat teljesítését. Megfogalmazta a szakosztály 
célját, feladatát, megjelölte a témában együttműkö­
désre megkeresendő szakemberek körét.
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Idézet a felhívásból:

“A szakosztály célja: a rezervoárral kapcsolatos 
kutatási és művelési feladatok interdiszciplináris 
megoldásának elősegítése, a korszerű szakmai integ­
ráció hatékonyabbá tétele, a szénhidrogénkutató és 
művelő szakemberek tudományos, elvi és gyakorlati 
eszmecseréinek előmozdítása.

Feladata: tudományos, szakmai előadóülések, ha­
zai és nemzetközi konferenciák szervezése, oktatási 
programok kidolgozása és azok megvalósítása.

Tagjai sorába várjuk és hívjuk: elsősorban a szén­
hidrogénkutató geofizikusokat, geológusokat, mély­
fúrási szakembereket, művelést tervező rezervoár- 
geológusokat és mérnököket, művelőmémököket 
(de az MGE, MFT, OMBKE tagjai közül bárkit)."

Elnökségünk — az Alapszabály és Ügyrend ide­
vonatkozó rendelkezéseit figyelembevéve — egy 
időszakos bizottságot hozott létre, amelynek feladata 
a létrehozandó egyesületi szakosztály vezetőségvá­
lasztásának, a társegyesületekkel egyeztetett jelölé­
sek előkészítése és a választások lebonyolítása. Az 
Elnökség ezen Jelölő és Előkészítő Bizottság veze­
tésére dr. FERENCZY Lászlót bízta meg. A bizottság 
tagjait, az elnök javaslata alapján, az Elnökség hagy­
ja jóvá.

A tervek szerint a vezetőségválasztásra október­
ben, míg az új szakosztály első szakmai és bemutat­
kozó ülésére november második felében kerülne sor.

Ferenczy László
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Geofizikai számítógépes adatbázisok az MTA GGKI-ben*

Ádám  Antal**, Papp Gábor**, Steiner Tibor**, Verő József**

Bemutatásra kerül egy országos hálózaton keresztül elérhető geofizikai adatbázisrendszer. A 
ngeodinamika " adatbázis gravitációs és geodinamikai adatokkal rendelkezik A "magnetotellurika " 
adatbázis az ország területén végzett mérések egy részét tartalmazza. Az nobszervatóriumn adat­
bázis a Nagycenki Obszervatóriumban rögzített légköri elektromos, ionoszférával kapcsolatos és 
mágneses adatokból áll. Az első két adatbázisból származó példa a Paks-környéki terület vizsgá­
latát mutatja be.

A geophysical data base system available through a nation wide network is presented. The 
4Geodynamics' data base has gravitational and geodynamical data. The 4Magnetotellurics' data 
base contains a part o f the measurements recorded in the country. The 4 Observatory4 data base 
consists o f atmospheric electric, ionospheric and magnetic data recorded in the Nagycenk Geophy­
sical Observatory. An example from the first two data bases shows the examination o f the area 
around Paks.

1. Bevezetés

A számítógépek szinte korlátlan lehetőségeket 
nyújtanak adatok rendezett, struktúráit tárolására, 
amelyeket ki kell használni a geofizikának azokon a 
területein, ahol nagy mennyiségű adat keletkezik. 
Ezeknek az adatoknak különböző szempontok sze­
rinti visszakeresése nagy mértékben javíthatja a ku­
tató munka hatékonyságát. A kereskedelemben kap­
ható szoftverek közül sok alkalmas tudományos al­
kalmazásokra is (pl. adatbázis-kezelő rendszerek, 
grafikai megjelenítő programcsomagok, stb.). Ezek­
nek a felismeréseknek a jegyében született meg az 
elhatározás geofizikai adatbázisok létesítésére.

Ezzel a döntéssel egyidőben írta ki az Információs 
Infrastruktúra Fejlesztési Program (HF) 1989-ben 
pályázatait adatbázisok építésére, adatok rend­
szerezett állományokba hozására, adatok számító­
gépre való vitelére. Az adatbázist végül 1991 elején 
adtuk át az IIF-nek, azóta tehát az adatbázis hozzá­
férhető az országban minden olyan helyről, amely 
maga is hozzákapcsolódik az adatbázishoz. A legu­
toljára kiadott IIF adatbázis katalógus szerint kb. 50 
adatbázis létrehozására került sor 1991 nyaráig, ame­
lyeknek témái széles területet ölelnek fel: az MTA 
könyvtára, nyomdaipari, néprajzi adatbázisok stb. 
Ezek az adatbázisok on-line elérhetők az országban 
bárhol bejelentkező felhasználó számára. Ezen kívül 
vannak jelenleg csak lokálisan elérhető hálózatok, 
amik remélhetőleg szintén hamarosan globálisan el­
érhetők lesznek. Tervezik az IIF adatbázis kiterjesz­
tését nemzetközi viszonylatban is, ekkor a tárolt ada­
tokhoz az országhatáron túl is hozzá lehet majd férni. 
Az adatbázisokhoz való on-line hozzáférés telefon- 
vonalon keresztül történik. Az adatok tehát egy ún. 
host-gépen vannak, ez a gép végzi az adatoknak az 
országos hálózatba küldését, ami az intézet HP 1000 
E típusú megaminije. Az adatbázis szolgáltatás a nap

* "Az adatátvitel korszerű módszerei és felhasználásuk"c. konferenci­
án, 1991. október 11-én, Szombathelyen elhangzott előadás kibőví­
tése

** Magyar Tudományos Akadémia Geodéziai és Geofizikai Kutató 
Intézete, Sopron

meghatározott szakaszára korlátozott, általában 
munkanapokon 9 és 12 között. Az adatbázisok hasz­
nálatáért természetesen fizetni kell, ez fygg a beje­
lentkezési időtől, a lekért adatok számától stb.

Feladat volt tehát mind új adatbázisok létrehozása, 
mind az ezzel kapcsolatos adatbázisműködtetési fel­
adatok ellátása. Részben ez már korábban is létező 
szolgáltatás kibővítését, minőségének a javítását je ­
lenti, mert korábban pl. a földmágnességi adatokat 
telexen kapták azok a kórházak, amelyek igényt tar­
tottak rá, ettől fogva számítógép hálózaton keresztül 
is megkaphatják ugyanezeket az adatokat több évre 
visszamenőleg.

Három adatbázis kiépítésére került sor:
— Geodinamika: geodinamikai információszol­

gáltatás
— Magnetotellurika: geofizikai információszol­

gáltatás
— Obszervatórium: geofizikai információszol­

gáltatás
Az első két adatbázis kialakítására ösztönzést kap­

tunk a következő OTKA témától is: “Geodinamikai 
megfigyelő rendszer modellje nagy létesítmények 
biztonságának növelése végett és a rendszer teszte­
lése”.

Az adatbázisok alfanumerikus adatokat tartalmaz­
nak. Adatokat lekérni tehát csak alfanumerikus for­
mában lehet. Ennek az a célja, hogy lehetőleg minden 
számítógépen lehessen használni az adatbázisokat. 
Természetesen lehetőség van arra is, hogy egy eset­
leges adatbázisfelhasználó megállapodjon az adat- 
szolgáltatóval, hogy kap valamilyen grafikai megje­
lenítő programot. Pl. az általunk .épített mindhárom 
adatbázishoz létezik több grafikai megjelenítő prog­
ram is, amelyeket mi magunk is használunk. Nagy 
mennyiségű adatot nem célszerű közvetlenül lekérni 
az adatbázisból, hanem jobb a szolgáltatónál ki­
nyomtatni és postán elküldeni.

2. Geodinamikai adatbázis

Az adatbázis tartalmaz minden olyan adatot, 
amely az intézet geodinamikai és gravitációs kutatá-
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1. ábra. A Paksi Atomerőmű környéki teszt terület adatai
a) mágneses anomáliák Z konponensei

b) digitális terepmodell
c) horizontális elektromos vezetőképesség adatok negatív 

előjellel

Fig. I. Data sets from the test area o f the Paks nuclear power plant
a) Z components o f the magnetic anomalies

b) Digital terrain model
c) Horizontal electrical conductivity values with negative sign
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saiban eddig felhasználásra került, ill. a jövőben ke­
rülhet (PAPP 1991 a, b). Jelenleg három használható 
egységes formátumú adatsorral rendelkezünk.

2.7. A Paksi Atomerőmű környékének geodéziai­
geofizikai adatai (L ábra):

— Mágneses anomáliák (z komponens);
— digitális terepmodell;
— geofizikai elektromágneses magnetotelluri- 

kus és tellurikus mérések eredményei.

A fenti adatsorok mindegyike 64*64 adatpontból 
áll 100*100 méteres adatsűrűséggel keleti (geodéziai 
+Y) és északi (geodéziai +X) irányokban. A rácsmo- 
dellek az egységes országos térképezési rendszerbe 
illeszkednek és azonos területet fednek le. Az adat­
sorok előállítása részben térképek digitalizálásával, 
részben mérési eredmények közvetlen felhasználá­
sával történt.

2.2. Free-air gravitációs anomáliák rácsmodellje
(2. ábra)

Az anomália adatok Magyarország területére vo­
natkoznak. A modell 64*32 adatpontot tartalmaz T i  
km adatsűrűséggel. Ez az adatsor is az egységes 
országos térképezési rendszerbe illeszkedik, de a 
modellpontok koordinátái nincsenek megnövelve a 
szokásos konstans értékekkel É-i és K-i irányban. A 
gravitációs anomáliák az 1967-es nemzetközi geodé­
ziai vonatkoztatási rendszer alapján kerültek kiszá­
mításra az 1959-es I. és II. rendű magyarországi 
gravitációs alaphálózat pontjaiból.

2.3. A medencealjzat (pre-tertiary) rácsmodellje
(3. ábra)

Az adatsor medencealjzat mélységértékeket tar­
talmaz a második adatsorral azonos rácson (64*32 
adatpont, T i  km-es adatsűrűség). Az adatok előállí-

2. ábra. Magyarország területére vonatkozó Free-air gravitációs anomáliák rácsmodellje (Potsdami Gravitációs Rendszer) 
Fig. 2. Gridded free-air gravity anomalies of Hungary (Potsdam Gravity System)

3. ábra. A Pannon medence aljzatának rácsmodellje 
Fig. 3. Grid model of basement depths of the Pannonian Basin
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tása interpolálással történt, publikált térképek alap­
ján. A fenti adatsorokat lokális, ill. regionális geodi- 
namikai vizsgálatokhoz lehet felhasználni, elsősor­
ban tudományos kutatási célokra. Az adatbázis bő­
víthető még a sopronbánfalvi obszervatórium ár­
apály regisztrátumaival (horizontális inga mérések, 
graviméteres és extenzométeres mérések) is. Az 
adatbázis által nyújtható szolgáltatások: esetenkénti 
adatszolgáltatás a fenti adatmodellekből, ill. az inté­
zetben meglevő, ezeket az adatokat feldolgozó szoft­
verek.

3. M a g n e to te llu r ik a  a d a tb á z is

A nagyobb mélységű geofizikai kutatás módszere 
a magnetotellurikus szondázás, amellyel a medence­
szerkezettől a felső köpeny felépítéséig lehet infor­

mációt kapni. Az országban három intézmény végez 
rendszeresen ilyen jellegű kutatást eltérő hangsúllyal 
ill. céllal:

— MTA Geodéziai és Geofizikai Kutató Intéze­
te, Sopron

— Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai In­
tézet, Budapest

— Geofizikai Kutató Vállalat, Budapest
Ezeknek az adatoknak az összegyűjtése és közös

térképeken való bemutatása országos földtani és 
általános geofizikai kutatási érdek. Bizonyos kezde­
ti lépések már korábban is történtek ez irányban, de 
elakadtak. Sajnos a közös adatbázist még mindig 
nem sikerült feltölteni a másik két résztvevő adata­
ival. így az adatbázis csak az intézet által végzett 
mérések adatait tartalmazza.

4. ábra. A magnetotellurika adatbázis egyetlen elemének tartalma 
Fig. 4. The content of a piece of the magnetotelluric data base
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Fenti intézmények évente több száz szondázást 
végeznek az ország különböző részein. Az eddig 
végzett szondázások száma kb. 1000, ebből csak 
mintegy 80 van benn az adatbázisban a fent említett 
ok miatt. Egy-egy szondázás kb. 100 adatot jelent. 
Az adatbázis aktualizálása évente történik. A tárolt 
adatok alapján lehetséges az adatok egyszerű visz- 
szakeresése, gyűjtése ill. összefoglaló térképek ké­
szítése.

A tárolt adatok a következők:
— látszólagos fajlagos ellenállás és szélső értéke­

inek iránya;
— az elektromágneses impedancia fázisa;
— a fentiek alapján meghatározott geoelektromos 

szerkezet a mérés helyén.
Részletesen az adatbázis egyetlen elemének tartal­

ma (4. ábra):
— azonosítópont, a mérés éve, mérést végző in­

tézmény, mérőműszer, a mérés földrajzi koor­
dinátái (EOV);

— adatsorok, melyek tartalma: periódus, típus, 
látszólagos fajlagos ellenállás, irány, fázis, 
majd ezekre az adatokra alsó és felső határok;

7. ábra. A Paks környéki mérési pontok 
Fig. 7. Measuring sites around Paks
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tések. A medencealjzat szerkezetét Paks környékén 
jobban kifejezi a tellurikus mérésekkel meghatáro­
zott horizontális vezetőképesség (conductance) tér­
kép (l.c  ábra). E tellurikus mérésekhez használtuk a 
magnetotellurikus pontokat bázisként.

Az adatbázis létezik ШМ-PC-s változatban is, há­
zi használatra ez utóbbi változat a célszerűbb, mert 
így közvetlenül használhatók a standard grafikai 
megjelenítő programok is. A különböző kiértékelő 
programok, amelyek ismerik az adatbázis szerkeze­
tét, szintén tudják azt használni.

4. Obszervatórium adatbázis

A Nagycenki Geofizikai Obszervatórium 1957 óta 
működik és geomágneses, geoelektromos, légelekt­
romos és ionoszféra adatokat szolgáltat. Az adatokat 
a hazai és a nemzetközi tudományos kutatás mellett 
a földtani nyersanyagkutatást végző terepi elektro­
mágneses kutatócsoportok, valamint az esetleges bi­
ológiai hatások miatt egészségügyi intézmények 
hasznosítják. Mintegy 10 érdekeltet hetente telexen 
tájékoztatott az Intézet, a számukra jelentős adatok­
ról az adatbázis beindítása előtt (BENCZE, 1967).

Az adatbázis a következőket tartalmazta indulás­
kor, 1991. év elején:

— 3 órás geomágneses tevékenységi indexek és 
napi összegük (8.ábra)

— geomágneses pulzációk kiválasztott periódus- 
sávjainak napi tevékenységét jellemző in­
dexek

— gyöngypulzációk adatai
— a légköri elektromos térre vonatkozóan a lég­

köri potenciálgradiens órás átlagai (9. ábra)
— ionoszférával kapcsolatban a rádióhullámok 

ionoszférikus abszorpciója kijelölt időszakok­
ban (8. ábra)

A fenti adatmennyiség átlagosan napi 50, egy év­
ben 18000 adatot jelent.

Kiegészítő havi ill. éves adatok is bekerültek az 
adatbázisba. Az adatsorok zömükben 1957-től állnak 
rendelkezésre, de egyes adatsorok csak az időköz egy 
részére léteznek. Az adatbázis egy részét hetente, 
más részét pedig évente kell aktualizálni. Az induló 
adatállomány mintegy 500 ezer adatot tartalmazott, 
aminek a rögzítése a szűkös emberi erőforrásokat 
tekintve komoly feladat volt. Az adatok heti növek­
ménye kb. 350 adat.

Az adatbázis által nyújtott szolgáltatások:
— tetszőleges retrospektív intervallumra a kívánt 

és az obszervatóriumban rendelkezésre álló 
adatok kilistázása;

— rendszeres heti adatszolgáltatás az előző hét 
adatairól;

— off-line módon az obszervatórium egyéb, a 
fentieknél lényegesen részletesebb ill. más 
jellegű adatai is hozzáférhetők (pl. digitális 
adatsorok).

Az adatbázis kezelő programja eredetileg 
FORTRAN-ban íródott, mert csak a legegyszerűbb 
adatkezelő műveletekre volt szükség. Az év során 
megtörtént az adatok bővítése is, ill. most már

N a g y c e n k  O b s e rv a to ry  
1985

-------A c tiv ity  index N ig h t ab sorp tion
8. ábra. Három órás aktivitási indexek napi változása és a rádióhullámok ionoszférikus abszorpciója (éjjel) 

Fig. 8. Daily variation o f three-hour activity indices and ionospheric absorption o f radio waves at night
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